

1. මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.1 තත්ත්වගණනය කළ මතය

ස්වාමි විප්ලානන්දා සෞන්දර්ය අධ්‍යයන ආයතනයේ (ආයතනය) 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය කාර්යසාධන ප්‍රකාශනය, ශුද්ධ වත්කම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශන සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ සහ 1971 අංක 38 දරන මුදල් පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, ආයතනයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළින් 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

1.2 තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්ත්වගණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිතීන් යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාලනය කරන පාර්ශවයන්ගේ වගකීම

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශයේ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, ආයතනය අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරීත්වය ආයතනය ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

ආයතනයේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධව පරීක්ෂා කිරීමේ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, ආයතනයේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යා යුතුය.

1.4 මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණන වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතිකවීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑමවිටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, එහි ප්‍රමාණාත්මක භාවය මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි වන බලපෑම මත රඳා පවතී.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනයේ කොටසක් ලෙස මා විසින් විගණනයේදී වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ක්‍රියා කරන ලදී. මා විසින් තවදුරටත්,

- ප්‍රකාශ කරන ලද විගණන මතයට පදනමක් සපයා ගැනීමේදී වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇති විය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවීමේ අවදානම් හඳුනාගැනීම හා තක්සේරු කිරීම සඳහා අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කර ක්‍රියාත්මක කරන ලදී. වරදවා දැක්වීම හේතුවෙන් සිදුවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවකින් සිදුවන්නා වූ බලපෑම ප්‍රබල වන්නේ ඒවා දුස්සන්ධානයෙන්, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීමෙන් චේතනාන්විත මහභරිමෙන්, වරදවා දැක්වීමෙන් හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟ හැරීමෙන් වැනි හේතු නිසා වන බැවිනි.
- අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳව මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමේ අදහසින් නොවුවද , අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස ආයතනයේ අභ්‍යන්තර පාලනය පිළිබඳව අවබෝධයක් ලබාගන්නා ලදී.
- භාවිතා කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය, ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල සාධාරණත්වය සහ කළමනාකරණය විසින් කරන ලද සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම් අගයන ලදී.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාලත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම් වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව්කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතුය. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් වීමට හැකිය.
- මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය හා අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණව ඇතුළත් වී ඇති බව සහ හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සමස්ථ ඉදිරිපත් කිරීම අගයන ලදී.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ ආයතනයේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;
- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ ආයතනයේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, ආයතනය ක්රියා කර ඇති බව,
- ආයතනය සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- ආයතනයේ සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම සම්බන්ධයෙන් වූ විගණන නිරීක්ෂණ

1.5.1 ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූල නොවීම

අදාළ ප්‍රමිතියට යොමුව සහිතව අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශයේ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 7 හි 50 වැනි ඡේදය අනුව ආයතනයක මෙහෙයුම්වල සමාන ස්වභාවයක් හෝ ක්‍රියාකාරිත්වයක් ඇති වත්කම් කාණ්ඩගත නොකර රු.2,232,364 ක් වන පරිගණක සහ උපාංග, ගොඩනැගිලි සහ වැඩිදියුණු කිරීම් සහ අනෙකුත් වත්කම්වල පිරිවැය යන්ත්‍රෝපකරණ යටතේ දක්වා තිබුණි. එහි ප්‍රතිඵලයක් වශයෙන්, 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනට සමුච්චිත ක්ෂයවීම් අගය රු.524,029කින් අඩුවෙන් දක්වා තිබුණි.	මේ සියලු වර්ගීකරණ දෝෂ නිවැරදි කරන බව.	ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශයේ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූල විය යුතුය.
(ආ) ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශයේ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 7 හි 65 වැනි ඡේදය අනුව ස්ථාවර වත්කම්වල ප්‍රයෝජනවත් ආයු කාලය වාර්ෂිකව සමාලෝචනය කර නොතිබුණි. පිරිවැය රු.24,866,889 ක් වූ දේපළ, පිරියත සහ උපකරණ සම්පූර්ණයෙන්ම ක්ෂය වී ඇති නමුත් සමාලෝචිත වසර අවසාන වන විටත් එය භාවිත කරමින් පැවතුනි. ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශයේ ගිණුම්කරණ ජර්මනිය 3 ට අනුකූලව ඉහත ඇස්තමේන්තුගත දෝෂය නිවැරදි කිරීමට කිසිදු ක්‍රියාමාර්ගයක් ගෙන නොතිබුණි.	ස්ථාවර වත්කම් ලේඛනය සම්පූර්ණ කිරීමෙන් පසු, සම්පූර්ණයෙන්ම ක්ෂය වූ වත්කම් ප්‍රත්‍යාගණනය කරන බව.	-එම-

**1.5.2 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) 2007 සිට 2009 දක්වා කාලය තුළ ජංගම නොවන වත්කම් අත්පත් කර ගැනීම සඳහා භාණ්ඩාගාරයෙන් ලැබුණු රු.1,500,000 ක ප්‍රාග්ධන ප්‍රදාන ක්‍රමක්ෂය කර නොතිබුණි.	අදාළ මූලාශ්‍ර ලේඛන සොයා බැලීමෙන් පසු ප්‍රදාන ක්‍රමක්ෂ කිරීමට කටයුතු කරන බව.	ප්‍රදානය ක්‍රමක්ෂ කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.
(ආ) නඩත්තු අංශයේ ගොඩනැගිල්ල 2018 වර්ෂයේදී කඩා ඉවත් කර තිබුණද, ගොඩනැගිල්ලේ පිරිවැය හඳුනාගෙන මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලින් ඉවත් කර නොතිබුණි.	ගිණුම් පොත්වලින් ඉවත් කළ යුතු භාණ්ඩ වටිනාකම සොයා ගැනීමට නොහැකි බව.	මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලින් පිරිවැය හඳුනාගෙන කපා හැරිය යුතුය.

**1.5.3 නොසැසඳූ පාලන ගිණුම් හෝ වාර්තා**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) විගණනය සඳහා ඉදිරිපත් කර ඇති මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අනුව 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනට ක්‍රීඩා භාණ්ඩවල පිරිවැය රු.1,940,681 ක් වූ නමුත් එදින සිදු කරන ලද සමීක්ෂණ මණ්ඩල වාර්තාවලට අනුව පිරිවැය රු.629,699 කි. රු.1,310,982 ක වෙනස සඳහා හේතු විගණනය සඳහා ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.	ස්ථාවර වත්කම් ලේඛනය සකස් කිරීමෙන් පසු වෙනස සසඳන බව.	වෙනස සැසඳීමට කටයුතු කළ යුතුය.
(ආ) විගණනය සඳහා ඉදිරිපත් කරන ලද මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අනුව, 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනට පුස්තකාල පොත් සහ වාර සභරාවල පිරිවැය රු.6,507,291ක් වූ නමුත් ප්‍රවේශ ලේඛනයට අනුව පිරිවැය රු.9,811,895ක් ලෙස දක්වා තිබුණි. රු.3,249,988 ක වෙනස සඳහා හේතු විගණනය සඳහා ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.	වසර 2022 දී වෙනස්කම් නිවැරදි කිරීමට පියවර ගන්නා බව.	වෙනස සැසඳීමට කටයුතු කළ යුතුය.

**1.5.4 විගණනය සඳහා ලිඛිත සාක්ෂි නොවීම**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
2016 ජනවාරි 01 දින සිට ඉදිරියට ගෙන එනු ලබන පිරිවැය රු.74,380,017 ක්වූ ගොඩනැගිලි සඳහා අදාළ ලේඛන විගණනය සඳහා ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.	ගොඩනැගිලි ශේෂ සඳහා විස්තරාත්මක තොරතුරු සුදානම් කරමින් පවතින බව.	අදාළ ලියකියවිලි විගණනය සඳහා ඉදිරිපත් කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.

1.6 ලැබිය යුතු ගිණුම්

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) ගිවිසුම් කඩ කළ කලීකාවාර්යවරයකුගෙන් අයවිය යුතු රු.2,128,637 ක බැඳුම්කර වසර 08ක් පුරා අයකරගෙන නොතිබුණි.	විශ්වවිද්‍යාල අර්ථසාධක අරමුදලින් අයකර ගැනීමට විශ්වවිද්‍යාලය කටයුතු කරන බව.	ලැබිය යුතු බැඳුම්කර අයකර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.
(ආ) නිලධාරීන් 03 දෙනෙකුගෙන් නොගෙවූ ණය සහ අනෙකුත් ලැබිය යුතු දෑ රු.464,891ක් 2021 දෙසැම්බර් 31 වන විටත් අයකර ගැනීමට අපොහොසත් වී තිබුණු අතර වසර 02 සිට 09 දක්වා කාලයක් හිඟ ලෙස දක්වා තිබුණි.	එම ණය අයකර ගැනීමට කටයුතු කරන බව.	ලැබිය යුතු මුදල් අයකර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.

1.7 නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම.

නීති, රීති, රෙගුලාසි ආදියට යොමුව	අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ රජයේ මුදල් රෙගුලාසි සංග්‍රහයේ 571 වන මුදල් රෙගුලාසිය.	වසර 02කට වැඩි කාලයක් පැවති රු.724,975ක රඳවා ගැනීමේ මුදල් සම්බන්ධයෙන් රජයේ ආදායමට බැර කිරීමට හෝ පියවීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.	අඩුපාඩු නිවැරදි කළ පසු එය පියවීමට කටයුතු කරන බව.	මුදල් රෙගුලාසි අනුගමනය කළ යුතුය.
(ආ) විශ්වවිද්‍යාල ප්‍රතිපාදන කොමිෂන් සභාවේ සහ උසස් අධ්‍යාපන ආයතනවල ආයතන සංග්‍රහයේ XX පරිච්ඡේදයේ 3.1 උප වගන්තිය සහ 2017 ජූලි 10 දිනැති අංක 10/2017 දරන විශ්වවිද්‍යාල ප්‍රතිපාදන කොමිෂන් සභාවේ චක්‍රලේඛ ලිපිය.	සියලුම කාර්ය මණ්ඩලය ඇඟිලි සලකුණු යන්ත්‍රය හරහා පැමිණීම සනාථ කළ යුතු වුවද අධ්‍යයන කාර්ය මණ්ඩලය එම අවශ්‍යතාවයට අනුකූලව කටයුතු කර නොතිබුණි.	අධ්‍යයන කාර්ය මණ්ඩල සාමාජිකයින් ඔවුන්ගේ පැමිණීම / පිටවීම ඇඟිලි සලකුණු යන්ත්‍රයේ සටහන් නොකරන බව.	චක්‍රලේඛ උපදෙස් අනුගමනය කළ යුතුය.
(ඇ) 2013 අප්‍රේල් 10 දිනැති අංක 04/2013 දරන විශ්වවිද්‍යාල ප්‍රතිපාදන කොමිෂන් සභාවේ චක්‍රලේඛ ලිපිය.	සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා වාර්ෂික සමීක්ෂණ මණ්ඩලය පවත්වා එහි වාර්තාව 2022 මාර්තු 17 හෝ ඊට පෙර විගණකාධිපති වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතුය. කෙසේ වෙතත්, එවැනි වාර්තාවක් 2022 ජූලි 25 දක්වාම විගණනය සඳහා ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.	2021 සමීක්ෂණ මණ්ඩලය අවසන් කිරීමට කටයුතු කරන බව.	-එම-

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු. 1,169,824 ක අතිරික්තයක් වූ අතර ඊට අනුරූප ඉකුත් වර්ෂයේ අතිරික්තය රු. 2,489,736 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු. 1,319,912 ක පිරිහීමක් නිරීක්ෂණය විය. මෙම පිරිහීමට පසුගිය වර්ෂයට සාපේක්ෂව පුද්ගලික පඩිනඩි වියදම සියයට 8න් වැඩිවීම ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

2.2 ප්‍රධාන ආදායම් හා වියදම් විෂයයන්වල ප්‍රවණතා විශ්ලේෂණය

පසුගිය වසරට සාපේක්ෂව සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා විශ්ව විද්‍යාලයේ පුද්ගලික වැටුප් වැනි වියදම් රුපියල් 16,879,507 කින් හෙවත් සියයට 8 කින් ඉහළ ගොස් තිබුණි.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 මෙහෙයුම් අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) 2015 වර්ෂයේදී විශ්වවිද්‍යාල ප්‍රතිපාදන කොමිෂන් සභාව විසින් නිකුත් කරන ලද අධ්‍යයන කාර්ය මණ්ඩලය සඳහා ආචාර ධර්ම සහ අධ්‍යයන වගවීම අනුව ප්‍රධානියා, ප්‍රධාන මහාචාර්ය, මහාචාර්ය, ජ්‍යෙෂ්ඨ කලීකාචාර්ය, කලීකාචාර්ය, උපදේශක I ශ්‍රේණිය සහ උපදේශක II ශ්‍රේණිය විසින් වසරකට අවම ශිෂ්‍ය සම්බන්ධතා පැය ගණන පිළිවෙලින් පැය 180, 380, 450 සහ 510 ලෙස පුද්ගලික කාලසටහනේ පිළිබිඹු විය යුතුය. විගණනය සඳහා ලබා දී ඇති තොරතුරුවලට අනුව, ශිෂ්‍ය ඉගෙනුම් කටයුතු සඳහා සාමාන්‍යයෙන් සියයට 56 ක වැඩ සම්මතයන් පමණක් වෙන් කර තිබූ අතර පුද්ගලික කාලසටහනේ පිළිබිඹු කළ යුතු ප්‍රායෝගික සැසි සඳහා සිසුන්ගේ පර්යේෂණ, සුදානම් කිරීම සහ මගපෙන්වීම සඳහා සහභාගී වීම සහ අධීක්ෂණය සඳහා වැඩ සම්මත වෙන් කිරීම සනාථ කිරීම සඳහා වාර්තා විගණනයට ලබා දී නොතිබුණි.</p>	<p>අභ්‍යන්තර හා ඵලිමහන් සෞන්දර්ය ඉසව් සඳහා සිසුන්ගේ පර්යේෂණ, සුදානම් කිරීම සහ මගපෙන්වීම සඳහා සහභාගී වීම සහ අධීක්ෂණය කිරීම සඳහා වැය කරන ලද ශිෂ්‍ය සම්බන්ධතා වේලාවන් ප්‍රායෝගික සැසිවලට අදාළ සංකල්පිත වේලාවන් වැඩ සම්මතයන් ගණනය කිරීමේදී සලකා බලා නොමැති බව.</p>	<p>අධ්‍යයන කාර්ය මණ්ඩලයේ සම්පූර්ණ ශිෂ්‍ය සම්බන්ධතා වේලාවන් සහ සම්පූර්ණ වැඩ ප්‍රමාණය පිළිබිඹු කිරීම සඳහා වැඩ සම්මතයන් මත පදනම්ව මාර්ගෝපදේශයක් සකස් කිරීමට ක්‍රියා කළ යුතුය.</p>
<p>(ආ) 2018 සැප්තැම්බර් 03 දින දෘෂ්‍ය තාක්ෂණ කලා දෙපාර්තමේන්තුවේ ජනකතා හා සංස්කෘතික අධ්‍යයනය සඳහා පරිවාස කාලය යටතේ කලීකාචාර්යවරයකු බඳවාගෙන තිබුණි. කෙසේ වෙතත්, දෘෂ්‍ය තාක්ෂණ කලා දෙපාර්තමේන්තුවේ 2019 සැප්තැම්බර් 04 සිට සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානය දක්වාම ඉහත විෂය නොතිබීම හේතුවෙන් අදාළ කලීකාචාර්යවරයාට කාර්ය භාරය වෙන් කර නොතිබුණි. එම කාලසීමාව තුළ කලීකාචාර්යවරයාගෙන් කිසිදු සේවාවක් ලබා</p>	<p>ශ්‍රී ලංකා නැගෙනහිර විශ්වවිද්‍යාලයේ කලා හා සංස්කෘතික පීඨය මගින් ඇයගේ සේවය ලබා ගැනීමට උත්සාහ දරන බව.</p>	<p>සේවාව ලබා ගැනීමට කටයුතු සම්පාදනය කළ යුතුය.</p>

නොගෙන වැටුප් හා දීමනා වශයෙන් රු.5,087,571 ක මුදලක් ගෙවා තිබුණි.

- |   |   |   |
|---|---|---|
| <p>(ඇ) ආයතනයේ පවතින විෂයයන් සහ විෂය නිර්දේශයන් රැකියා වෙළෙඳපොළට සහ රටේ ජාතික ආර්ථිකයට ගැලපෙන පරිදි යාවත්කාලීන කළ යුතු අතර, නිරන්තරයෙන් වෙනස් වන රැකියා වෙළෙඳපොළට අනුගත වන පරිදි තාක්ෂණික විෂයයන් සහ භාෂා කුසලතා විෂය මාලාවට ඇතුළත් කළ යුතුය. කෙසේ වෙතත්, සංගීතය, නර්තනය, නාට්‍ය සහ රංග කලාව සහ දෘෂ්‍ය හා තාක්ෂණ කලාව පිළිබඳ ලලිත කලා උපාධිය සඳහා සංශෝධිත විෂය මාලාව 2022 ජූලි 25 දක්වාම සෙනෙට් සභාව විසින් අනුමත කර නොතිබුණි.</p> | <p>ආයතනයේ විෂය මාලාව සංශෝධනය කර සෙනෙට් සභාවේ අනුමැතිය බලාපොරොත්තුවෙන් සිටින බව.</p> | <p>සංශෝධිත විෂය මාලාව ක්‍රියාත්මක කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.</p> |
|---|---|---|

3.2 අරමුදල් උණුසුම් උපයෝජනය

විගණන නිරීක්ෂණය

විශ්වවිද්‍යාල ප්‍රතිපාදන කොමිෂන් සභාව විසින් සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ අන්තර්ජාලය ඔස්සේ ඉගැන්වීම, ඉගෙනීම සහ තක්සේරු කිරීම සඳහා ආයතනයේ තොරතුරු තාක්ෂණ යටිතල පහසුකම් සංවර්ධනය සඳහා ලබා දුන් රු.10,000,000 අරමුදල සමාලෝචිත වර්ෂය අවසන් වන විටත් අපේක්ෂිත අරමුණු සඳහා යොදා ගෙන නොතිබුණි.

කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම

වෙළෙඳපොළේ මිල ඉහළ යාම හේතුවෙන් අඩුම ලංසුකරු භාණ්ඩ සැපයීමට එකඟ නොවූ අතර රුපියල් මිලියන 10 කට ඇස්තමේන්තු සකස් කරමින් පවතී.

නිර්දේශය

ප්‍රතිපාදනය, අපේක්ෂිත කාර්යයන් සඳහා භාවිතා කිරීමට ක්‍රියා කළ යුතුය.

4. ගිණුම්කටයුතුභාවය සහ යහපාලනය

4.1 වාර්ෂික ක්‍රියාකාරී සැලැස්ම

විගණන නිරීක්ෂණය

සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා වූ ක්‍රියාකාරී සැලැස්මට අනුව ඉලක්ක පහක් යටතේ ක්‍රියාකාරකම් 76ක් ක්‍රියාත්මක කිරීමට සැලසුම් කර තිබුණි. එසේ වුවද, ක්‍රියාකාරකම්වලින් සියයට 41 ක සාමාන්‍ය ප්‍රගතියක් සම්පූර්ණ කර නොතිබුණි. ආයතනය පුරා කළමනාකරණ තොරතුරු පද්ධතියක් නිර්මාණය කිරීම, සේවකයින්ට පුහුණු වැඩසටහන් පැවැත්වීම, ඉගැන්වීම් හා කාර්යාල උපකරණ මිලදී ගැනීම, ශ්‍රවණාගාරය වැඩිදියුණු කිරීම සහ ප්‍රතිසංස්කරණ කටයුතු වැනි ක්‍රියාකාරකම්වල ප්‍රගතිය සියයට 30 ට වඩා අඩු මට්ටමක පැවතුනි.

කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම

COVID 19 වසංගත තත්ත්වය හේතුවෙන් වාර්ෂික ක්‍රියාකාරී සැලැස්ම අපේක්ෂිත මට්ටම දක්වා සම්පූර්ණ කිරීමට නොහැකි වූ බව.

නිර්දේශය

කාල රාමුව තුළ ක්‍රියාකාරකම් අවසන් කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.

**4.2 තිරසර සංවර්ධන අරමුණු**

**විගණන නිරීක්ෂණය**

2030 තිරසර සංවර්ධනය සඳහා වූ එක්සත් ජාතීන්ගේ නායය පත්‍රය පිළිබඳව ආයතනය දැනුවත්ව සිටියද, එම ආයතනයට අදාළ කරගත හැකි තිරසර සංවර්ධන ඉලක්ක සහ අරමුණු සාක්ෂාත් කර ගැනීමේ සන්ධිස්ථාන සහ එම ඉලක්ක සපුරා ගැනීම මැනීමේ දර්ශක හඳුනා ගැනීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.

**කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම**

ආයතනයේ ක්‍රියාකාරී සහ උපායමාර්ගික සැලැස්මේ තිරසර සංවර්ධන ඉලක්ක හඳුනා ගැනීමට ක්‍රියාමාර්ග ගන්නා බව.

**නිර්දේශය**

තිරසර සංවර්ධන ඉලක්ක හඳුනා ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.